

将疫情防控要求融入相关行业政策

曾超鹏委员第一个发问：“调研发现，一些地方政府及部门在突发公共卫生事件发生时，仍然存在区域配合不畅、部门联动失灵等情况，将如何进一步建立高效的联防联控机制？”

副省长陈良贤代表省政府应询。他列出了一组数据：“广东经济外向程度高，对外交往密切，每年入出境的外国人多达1460万人次，2020年疫情形势下，出入境人数仍占全国的93%；疫情以来我省已累计救治境外输入新冠病毒感染者4247例，约占全国的三分之一……”陈良贤指出，疫情经境外输入风

险将较长期存在，他坦言，调研指出，在一些地区的确诊存在，给疫情防控造成被动。

陈良贤表示，广东将全面建立完善“管行业必须管疫情防控”和“疫情防控一岗双责、党政同责”工作制度，将疫情防控要求融入相关行业政策，同时加快推进村（居）民委员会全面设立公共卫生委员会。此外，还将全面加强公共卫生防控救治能力，建设3所省级重大疫情救治基地，25家市级医院建设城市传染病救治网络，推进57个县的77家公立医院全面提升传染病救治能力。

率先启动智能化预警系统建设

吴克昌委员提问，将如何完善智能化预警系统，真正实现多点触发快速预警？

对此，省卫生健康委主任朱宏表示，“广东省智能化多点触发疾病防控预警系统”已投入使用，已累计发出疫情预警与风险提示分析专报88期，为甄别疫情风险、提醒堵住漏洞、协助落地排查提供了辅助决策支撑。他表示，广东是全国首个启动智能化预警系统建设的省份。

朱宏也表示，接下来，广东将依托广东省全民健康信息综合管理平台，深化该系统在传播链调查分析、病例追踪溯源、密切接触者精准甄别等方面应用；进一步建立完善多部门、多元数据共享工作机制，通过政务信息交换平台实时共享监测数据；还将建立更加智能的症候群监测预警模式，压实医疗机构履行公共卫生职能责任，实现预警监测关口前移。

应急物资储备可满足疫情防控需要

何娟娟委员紧盯“如何加大公共卫生应急物资储备，解决疫情防控过程中群众生活用品供应不及时”的问题。

对此，省发展和改革委员会主任郑人豪透露，为做好应急物资储备保障，广东已建立应急物资储备指导目录制度，印发《广东省卫生健康系统突发公共卫生事件应急物资储备方案》，要求各地卫生行政部门、疾控机构、医疗机构按照不少于30天的物资消耗量进行储备；印发《公共卫生应急物资社会防疫政府储备指导目录（试行）》，明确由粮食和储备部门负责储备的公

共卫生应急物资品种和数量。截至8月10日，全省各级、各部门储备公共卫生应急物资共52.9亿件，总价值153.69亿元，较好满足全省疫情防控物资保障需要。

省商务厅党组成员、一级巡视员罗练锦表示，今年5月广州发生本土疫情后，一开始确实存在物资供应不及时、秩序不够有序的情况，但很快得以及时解决，还形成了一定的经验和做法，比如建立了“省、市、县、镇”四级物资保供体系，构建线上线下全方位物资保供体系等等。

广东公共卫生体系建设如何补短板？省人大常委会专题询问

省公共卫生医学中心 拟选址东莞

羊城晚报记者 丰西西

9月27日下午，省十三届人大常委会第三十五次会议联组会议在广州举行，会议审议省政府关于公共卫生体系建设情况的报告，并开展专题询问。

专题询问现场，多位省人大常委会组成人员分别就公共卫生联防联控机制、预警机制、物资保障、医疗救治、基础科研、中医药应用等多个方面、不同角度进行了询问，多个部门负责人对相关问题进行了回答。

据悉，今年2月至8月，省人大教科文卫委结合实地调研、座谈等形式，梳理出全省公共卫生体系建设的现状和存在的突出问题，并形成了相关调研报告。

加大投入推进P3和P4实验室建设

基层医疗卫生救治和服务能力不足，很可能导致重大传染病首诊发现和防控应对出问题。如何进一步提升全省基层医疗机构救治能力？

在回答刘涛委员的询问时，朱宏表示，疫情发生后，广东不断优化传染病救治资源，遴选了33家省市级定点医院，并指定6家收治医院分片区收治患者。他表示，年底前，全省将完成57个县的77家公立医院规范化可转换传染病区建设，疫情时可开放不少于5623张可转换传染病床，实现“平疫结合”。

朱宏透露，广东省公共卫生医学中心（传染病医院）建设正在推进中，“目前，拟选址位于东莞市麻涌镇海心沙岛，项目建议书、可行性研究报告编制等工作基本完成，评估评审、用地手

续等招标工作正在推进。”

“P4实验室目前仍处于空白，现有的P3实验室难以满足科研要求，接下来将采取哪些措施，强化公共卫生体系的科研支撑？”侯雪梅委员直言不讳。

省科技厅厅长龚国平表示，近三年，省自然科学基金共立项支持医学领域项目2775项，占全部项目31.7%。新冠肺炎疫情发生以来，全省已立项资助5批项目289个，省市两级财政已累计投入6.6亿元。他表示，接下来，省自然科学基金将继续加大在公共卫生和医药健康领域支持一批项目，推动一批公共卫生原创性成果的产生。他特别指出，将加大财政投入，加快推进P3和P4实验室建设，补上生物安全重大科研实验平台和大中型动物实验室短板。

全省每天可集中处置医疗废物575.9吨

钟泳举委员十分关注医疗废弃物处置的问题。省生态环境厅厅长鲁修禄表示，目前全省医疗废物集中处置能力可达到575.9吨/天，和今年全省医疗废物单日产生峰值448吨相比，全省集中处置能力充足。2020年年初，省疫情医疗废物管理平台就已上线运行，当集中处置设施负荷率超过90%时，能自动弹窗提醒，及时启动应急等应对措施。

此外，疫情发生后，全省21个地市储备34家应急收运处置单位，应急能力1145.4吨/天。与今年全省涉疫生活垃圾185.64吨的单日产生峰值相比，本土疫情期间的涉疫生活垃圾处置能力保障充足。

加快推动全省中成药注册上市

张蓓委员提出，中医药已全面参与新冠肺炎疫情防控和医疗救治中，并取得了明显成效。应当如何让中医药更好地应用于公共卫生事件，服务人民群众生命健康？

省药监局局长江效东表示，截至目前，全省共有中成药批准文号4530个，占全国总数7.70%，数量居全国第二。医疗机构中药制剂注册文号有1849个，传统中药制剂备案文号有292个。

他透露，下一步省药监局将强化中药监管创新服务，完善中成药研审联

动机制，继续加快推动全省中成药注册上市。比如，助推更多医疗机构中药制剂转化为中成药新药上市，并修订广东省医疗机构制剂注册管理办法实施细则，进一步简化医疗机构中药制剂的审批和放宽调剂使用范围。同时，还将通过承接国家药监局委托的简化港澳外用中成药注册审批政策，进一步谋划建设广东省中药审评中心，做好与港澳中药注册审评机制的对接，在全国率先建立符合中药特点的审评机制。

朱宏表示，将卫生城镇创建工作列入党委和政府重要议事日程，重点推进粤东粤西粤北地区卫生城镇创建工作。力争到2025年，实现“国家卫生城市地级市全覆盖，省卫生城市县级市全覆盖，省卫生县城全覆盖”3个目标，国家级卫生乡镇比例达到50%。

外交部发言人就孟晚舟平安回国表态

正义也许迟到但绝不会缺席

据新华社电 外交部发言人华春莹27日表示，孟晚舟女士的平安回国，是中国党和政府不懈努力的成果，是全国人民鼎力支持的结果，这也再次充分证明，中国共产党坚强领导下的强大中国，永远是每一位中国公民的坚强后盾。

在当日例行记者会上，有记者问：经过中国公民的不懈努力和孟晚舟女士终于于9月25日晚顺利回到了祖国。国人很振奋，国际媒体也都予以高度关注，普遍认为这是中国的胜利。请问你对此有何评论？

华春莹表示，孟晚舟事件是一起针对中国公民的政治构陷和政治迫害，目的是打压以华为为代表的中国高技术企业。“经过中国公民不懈努

力，孟晚舟女士终于平安回到祖国。我们对此表示由衷的高兴。”

她说，2018年12月初孟晚舟被无理拘押后，中国党和政府高度重视，习近平主席亲自关心，中国外交部和中国驻美国、加拿大使馆，驻温哥华总领馆，在各个层级、各种场合全力开展工作，向孟女士提供领事保护和协助，向美加提出严正交涉，要求撤销对孟的错误指控，尽快让她平安回国。其他有关部门也做了大量深入细致的工作。中国人民鼎力支持，予以声援，有关要求加方立即无条件释放孟晚舟的网络联署活动很短时间里就获得了1500万人签名。

“25日晚，孟晚舟平安回家的消息仅在中央广播电视总台新媒体上就获得4亿点赞，超过美、加两国人口总

和。这两天，有一些青年大学生自发来到外交部门口送上鲜花，表达对中国政府营救孟晚舟女士回国的感谢，表示为祖国由衷感到骄傲和自豪，这令人感动。正如孟女士所说，没有强大的祖国，永远没有她今天的自由。”华春莹说。

华春莹表示，孟晚舟女士的平安回国，是中国党和政府不懈努力的成果，是全国人民鼎力支持的结果。“正义也许迟到，但绝不会缺席。这也再次充分证明，中国共产党坚强领导下的强大中国，永远是每一位中国公民的坚强后盾，中国党和政府具有坚定的意志、强大的能力，坚决维护中国公民、中国企业的正当合法权益，坚定维护党和国家的利益和尊严。没有任何力量能够阻挡中国发展前进的步伐。”她说。

国务院港澳办发言人：香港营商环境报告正本清源、令人鼓舞

据新华社电 国务院港澳事务办公室发言人27日发表谈话表示，香港特别行政区政府发布的《香港营商环境报告：优势独特 机遇无限》，有力驳斥了美国所谓“香港商业警告”的污蔑抹黑，全面展示了香港由乱转治之后的良好营商环境和光明发展前景，将有助于国际社会了解香港真实情况，增强对香港信心。

发言人指出，报告叙述的事实充分说明，美国反华势力是香港营商环境的最大破坏者。在美国等外部势力的怂恿支持下，香港反中乱港分子策动2019年“修例风波”并将其演变成“黑暴”动乱，严重践踏香港法治，危害国家安全，损害营商环境。美国为了遏制打压中国发展，大打“香港牌”，一方面罔顾事实、颠倒黑白，竭力诋毁攻击旨在拨乱反正的香港国安法，并蛮横地对香港实施无理制裁，另一方面又肆意造谣抹黑香港营商环境，唱衰香港发展前景，甚至对在港经营的跨国企业进行恐吓施压。美国的所作所为十分卑鄙，令世人不齿。

发言人表示，中央政府始终是香港营商环境的坚定维护者。制定实施香港国安法、完善香港选举制度、落实“爱国者治港”原则，都是为了让香港能够恢复良好秩序、重回发展正轨，从而使“一国两制”方针得以全面准确实施，使香港市场和营商环境得到切实维护，使各国投资者在港合法权益得到更好保护。

特别报道

2021年9月28日/星期二/经济新闻部主编 责编 周寿光/美编 刘苗/校对 朱晓明

我为群众办实事 系列报道

文/杭莹 戴曼曼 黄婷 受访者供图

群众利益无小事，党史学习记心中。建行广东省分行深入落实党中央、国务院“放管服”改革要求，从行动上践行“我为群众办实事”，把企业、群众最直接最现实的问题摆在首位，主动为社会提供更多惠及民生的银税服务。

着力优化企业办税服务 广东建行打出“科技赋能”组合牌

从2天到20分钟，独创批量缴税

缴税，对跨省跨地区的企业一直是个大难题，东莞某大型电子产品生产企业B集团就是其中一个典型。因为集团旗下子公司较多，每个月存在大量的股权转让和印花税缴纳。由于转让人员不一，集团无法和税务局签订三方协议办理自动扣税，只能每月先去税务局打印缴税单，再到银行付款。

建行广东省分行运营管理部相关负责人吴文兴告诉记者，以往TRB财税库行联网系统只有单笔查询缴税功能，客户提交多笔税单办理柜面缴税时，需要

在每笔查询缴税通知书填写账号、户名及加盖印章。“以东莞该企业为例，其每个月都有600笔的缴税单，需要在企业内部盖600套章，再拿到银行柜台一笔笔核对、查询、确认。”这样一来，手续复杂、量又大，据测算熟练柜员员工单笔业务最快办理也要4分钟，一整个流程下来就要近2天时间。不仅消耗了企业客户的时间，对银行柜台也是很大的负担。

在了解到这一情况后，省分行联动总行和当地人行、税务机关，经过多次需求开发和业务测试后，成功上线了批

量查询缴税功能。功能上线后，客户办理多笔缴税业务，只需直接导入纳税人提供的电子表格就可以完成缴税，批量查询缴税实现每批可以一次性处理50笔缴税业务，600笔支票的业务办理时间从原先的40小时极速缩减至20分钟，一杯咖啡的时间就可以完成批量缴税，实实在在地提供了缴税便利。

“这项功能是广东建行首创，我们在决定开发该功能的时候也没去考虑需求量和投入产出比，因为了解到有客户需求，就努力想去解决需求。”吴文兴表示。

缴税实现全国通，只需“就近跑一次”

作为一家总部在武汉的食品连锁集团，Z公司在广东各地设有门店。因为TRB电子缴税业务无法实现跨省签约自动扣税和省内跨地区自动清算，每个月快缴税的日子，负责人员都需要从武汉来广州出差，办理缴税业务，道阻且长。

对此，建行广东省分行积极联动建行总行、武汉数据中心、兄弟行和当地税务机关研发上线“缴税全国通”，在各商业银行都无法打破跨省地区缴税僵局的情况下，率先解决了这个技术难题。2020年12月，建行广东省分行首度上线了“缴税全国通”功能，自此，纳税人可跨税务征收机关所在地办理委托

划缴税款协议签约、实时扣税、批量扣税和银行端查询缴税业务。

据了解，目前全国已有17个地区的建行上线该功能，通过缴税业务资金跨地区清算壁垒的打破，以Z企业为代表的跨地区、跨省企业纳税人服务体验大大提高，企业跨省跨地区缴税只需“就近跑一次”。

针对“零余额”账户扣税需逐级上报至总行申请修改参数的繁琐流程，建行广东省分行牵头实现了TRB财税库行联网系统签约“账户种类”全覆盖，打通了零余额账户签约扣税的“最后一公里”，前台柜员在签约时可直接选择相应账户种类，签约扣税即签即用。

通过聚焦纳税企业的缴税难、用时长等痛点，建行及时纵横联动监管、税务机关、总行和二级行，展开一系列服务创新，身体力行地展示了什么是切实解决基层群众困难事、烦心事。

优化企业纳税服务，便利营商环境。建行“我为群众办实事”活动将党史学习和工作中的经验总结结合起来，立足现实需求，时刻强化公仆意识，服务广东经济高质量发展。据了解，建行广东省分行将继续聚焦社会痛点、民生需求深入开展流程优化，不断提升网点服务社会能力，助力擦亮“中国建设银行 建设美好生活”服务品牌。

香港特区政府发布首份营商环境报告 重回正轨的新香港 营商环境优势突出

据新华社电 香港特区政府27日发布《香港营商环境报告：优势独特 机遇无限》指出，制定实施香港国安法和完善选举制度，有力维护香港社会稳定和营商环境。香港营商环境重回正轨，优势突出，未来发展空间不可限量。

作为香港回归以来发布的首份营商环境报告，整份报告共68页，分为5个部分。报告引言指出，在“一国两制”的基础上，香港长期保持有利营商环境的制度优势；第一章讲述“修例风波”和英国逼华战略对香港经济和营商环境造成严重负面影响；第二章讲述制定实施香港国安法及落实“爱国者治港”原则，有力维护了香港社会稳定和营商环境；第三章讲述香港营商环境重回正轨，优势突出，未来发展空间不可限量；结语通过列举客观事实，充分证明香港社会经济雄厚的底子和强大的韧性，以及香港营商环境的优越性。

报告指出，香港在“一国两制”下的制度优势尤其明显。“修例风波”新冠肺炎疫情以及以美国为首的西方国家在香港的政治打压，对香港经济一度带来打击。现在香港疫情趋于平缓，加上“十四五”规划为香港带来无尽的新机遇，正是时候再次检视香港营商环境，及时做好准备，搭上国家高速发展的列车，将香港经济推上更高的台阶。

报告指出，香港的司法机构独立、优质且具高透明度，备受国际社会尊重。使区内外投资者对香港充满信心。自香港回归以来，香港在法治和司法独立相关的国际排名一直位居前列，相关指标均能保持高位并且进步，在很多不同范畴媲美甚至超越其他普通法地区。

报告指出，外国商会普遍对香港的营商环境保持信心，并积极拓展业务的海外企业亦对国家“十四五”规划以及粤港澳大湾区建设充满期待。美国、奥地利、英国和马来西亚商协会均认同香港仍是理想的营商地方。今年5月的创业节，吸引了逾百个经济体近4万名参与者。

报告提到，2021年上半年香港经济回升，同比增长7.8%，失业率也由7.2%高位回落至4.7%。物业市场亦恢复活跃；金融市场形势向好。截至2021年6月的12个月，新股集资额增加超过五成，港股成交额增加近七成，资产及财富管理业的管理资产上升两成，债券市场的国际债券发行量居亚洲之首。

报告强调，有着国家“十四五”规划赋予的独特定位，加上粤港澳大湾区建设带来的无限机遇，将给享有“一国两制”制度优势的香港提供新的经济增长动力。